

从“过客”到“居民”，个旧成了他们的第二故乡

●通讯员 吕婷 龙江
王佳 文/图

“你有两个名字，一个叫个旧，一个叫锡都……”夏日清晨，个旧市金湖边的排练室里，悠扬的歌声响起。新个旧人艺术团团长徐爱芳目光扫过一张张投入的面孔——湖南籍的欧阳老师、四川籍的肖大哥……成员们歌声里那份对脚下这片土地的认同感，异常清晰。

3年前从新疆乌鲁木齐初到个旧时，徐爱芳没想过自己会成为连接“他乡”与“故乡”的纽带，更没想过自己会成为这群新个旧人文艺生活的圆心。

“我看到亲朋好友在朋友圈‘晒’个旧的照片，都说来了就不想走。2022年，我抱着试试看的心态前来，结果一下车便被气候宜人、安逸温润的环境所吸引，当即决定在此安家。”徐爱芳笑着说。

包括徐爱芳在内的新个旧人们很快成了“个旧推广大使”。不少外地人看到亲友在个旧住得舒心，纷纷心动。艺术团成员欧阳仲媛2022年第一次到个旧，住了3天后就决定买房。另一位成员肖向东2024年旅居个旧



后，索性把99岁的老母亲也接到个旧养老。

随着新个旧人越来越多，大家开始寻思着风景、美食之外的精神寄托，契机出现在一次湖边散步过程中。

“金湖边上永远不缺唱歌跳舞的人。”徐爱芳回忆道，新个旧人里爱唱爱跳的也不少，几个姐妹在闲聊中灵光一闪：“要不我们也组个团？”这一想法立刻点燃了大家的热情。

得知他们正在筹备组建艺术团，金湖街道办事处协调了一间排练室，个旧市文化馆安排专业老师给予培训指导。今年5月，新个旧人艺术团正式成立。40余位来自五湖四海的成员，因热爱文艺与认同个旧生活，紧紧凝聚在一起。

仅仅2个月后，一场名为“他乡也是故乡”的滨水舞台演出成为新个旧人艺术团的首次亮相。大家选择合唱《你有两个名字》这首歌，“喜欢一座城市，不仅喜欢它的气候、美食，还有历史文化。”徐爱芳说，团员们特别用心，在排练前，大家查资料了解这座城市的前世今生，决心唱出对“个旧人”这个新身份的理解与热爱。

演出当晚，灯火璀璨。当

后，索性把99岁的老母亲也接到个旧养老。

随着新个旧人越来越多，大家开始寻思着风景、美食之外的精神寄托，契机出现在一次湖边散步过程中。

“金湖边上永远不缺唱歌跳舞的人。”徐爱芳回忆道，新个旧人里爱唱爱跳的也不少，几个姐妹在闲聊中灵光一闪：“要不我们也组个团？”这一想法立刻点燃了大家的热情。

得知他们正在筹备组建艺术团，金湖街道办事处协调了一间排练室，个旧市文化馆安排专业老师给予培训指导。今年5月，新个旧人艺术团正式成立。40余位来自五湖四海的成员，因热爱文艺与认同个旧生活，紧紧凝聚在一起。

仅仅2个月后，一场名为“他乡也是故乡”的滨水舞台演出成为新个旧人艺术团的首次亮相。大家选择合唱《你有两个名字》这首歌，“喜欢一座城市，不仅喜欢它的气候、美食，还有历史文化。”徐爱芳说，团员们特别用心，在排练前，大家查资料了解这座城市的前世今生，决心唱出对“个旧人”这个新身份的理解与热爱。

演出当晚，灯火璀璨。当

《你有两个名字》的旋律响起，台下不少本地居民轻声跟唱。“那一刻，排练的辛苦全忘了。”徐爱芳容容地说。台上台下、新面孔和老面孔、歌声与情感交融在一起。

对于团员们来说，艺术团还是一个温暖的港湾、一座坚实的桥梁。在徐爱芳的手机里，存着许多外地朋友初到个旧的询问——“哪家米线店最地道？”“周末想逛逛，有推荐的路线吗？”团员们自发当起了“个旧生活顾问”，用亲身经验帮助后来者尽快融入个旧生活。欧阳仲媛感触尤深：“参加了艺术团，归属感特别强。大家互帮互助，个旧就是我们的新故乡，这里有家的感觉。”

说到艺术团未来的规划，徐爱芳说：“我们要继续提升水平，多出好节目，当好‘暖心驿站’和‘宣传员’，让更多人知道云南有个旧，这里气候好、人更好、幸福感高。来到这里，你就有了两个名字，一个是故乡名，一个是‘个旧人’。”

旅居云南·红河最好在

改造主观世界的“营养” 改造客观世界的“钥匙”

上接第一版

当发展不平衡、不协调、不可持续问题突出，如何把握新时代经济发展的阶段性特征？

指明这个特征就是“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。推动高质量发展在实践中成为“新时代的硬道理”。

当如期全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战，如何正确认识我们事业所处的历史方位和发展阶段？

指出我国进入了新发展阶段，就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段。我们正为完成“历史宏愿”而奋斗。

当我国经济“大而不强、臃肿虚胖弱问题相当突出”，如何找准发展思路、发展方向、发展着力点？

深入阐述创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。新发展理念成为我国发展的“指挥棒、红绿灯”。

当疫情冲击下全球产供链发生局部断裂，如何增强“生存力、竞争力、发展力、持续力”？

敏锐意识到“必须根据新的形势提出引领发展的新思路”，由此提出了“双循环”的新发展格局。

党的创新理论成为时代的思想精华，根本就在于坚持“两个结合”，科学回答了时代和实践提出的重大问题。

做好今天的工作，以历史的纵深感来把握是一个重要方法。

2004年8月，习近平同志科学阐释“地瓜经济”理论，指引“省域的浙江”“中国的浙江”“全球的浙江”持续壮大，更在新时代实践中升华为新发展理念的重要内容。

从民营经济发展实践到“地瓜经济”理论，从民营经济政策指导到民营经济促进法施行，民营经济成为推进中国式现代化的生力军。

“坚持以马克思主义为指导，是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题，而不是要背诵和重复其具体结论和词句，更不能把马克思主义当成一

成不变的教条”。

弘扬马克思主义学风，坚持用实践来实现真理、检验真理，才是真正以党的创新理论凝心铸魂。

(二)

细悟，提升能力本领。

“学习和掌握理论的深度，直接影响甚至决定着一个领导干部的政治敏感程度、思维视野广度和思想境界高度。”

前不久，《习近平生态文明文选》第一卷出版发行。习近平同志20年前提出的“绿水青山就是金山银山”理念，如今已深入人心。结合美丽中国建设实践，可以更加深刻领悟习近平生态文明思想的方法论智慧。

思想方法搞对头，认识问题才站得高、分析问题才看得深、开展工作也才能把得准。

“共抓大保护，不搞大开发”——

“这次讨论的不是发展问题，而是保护的问题”让沿江省份振奋发聩：“重在保护，要在治理”为治理黄河定调；大保护被置于西部大开发首位……

在大发展的热潮中，总书记为国家“江河战略”确立生态优先、绿色发展的鲜明定位。“让母亲河永续惠泽子孙后代”“中华水塔”“中华民族的祖脉”……着眼的是中华民族永续发展。

沿江数千家化工企业关、改、搬、转，“十年禁渔”实施，首部流域法长江保护法出台……

把绿色低碳发展作为治本之策，青海首批大型风电光伏基地项目全部建成投产，重庆累计建成170个国家级绿色工厂……

以高水平保护支撑高质量发展，体现的是发展和保护的辩证法。

“有些事要打攻坚战，有些事要久久为功”——

空气污染问题，曾让国外一些人士认为“不花三五十年是不可能改变的事”。

去年全国PM2.5平均浓度为29.3微克/立方米，同比下降2.7%；北京空气质量优良天数达

到290天，为历年最多。

“我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”共产党人始终坚持为民服务，承诺了就要兑现，说到就要做到。

对母亲河，总书记强调“要保持历史耐心和战略定力”“不能犯急躁病、大干快上”。建设美丽中国，是攻坚战，也是持久战。发扬钉钉子精神，方能以尺寸之功积千秋之利。

“坚持统筹推进与重点突破相结合”——

乌梁素海，最初“就水治水”迟迟不见效，统筹山水林田湖草沙系统治理，“塞外明珠”重现；塔克拉玛干沙漠锁边“合龙”，绿洲与黄沙的分隔，有赖于科技与生态的融合……

坚持系统观念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以重点突破带动全局工作提升，为子孙后代留下山清水秀的生态空间。

“中国一方面要把经济搞上去，一方面要把生态保护好，这两件事情都关系到老百姓的幸福。”悟规律、明方向、学方法、增智慧，才能把马克思主义看家本领学到手。

(三)

笃行，干净、大胆干事。

从“干在实处，走在前列”，到“基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干”，再到“实业兴国，实干兴邦”，干净干事、大胆干事是习近平总书记倡导的最质朴的方法论。

“当官发财两条道”。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，广大党员干部更加深切体会到，党的纪律和干事创业内在统一。

坚持法定职责必须为、法无授权不可为。

“开展规范涉企执法专项行动”，既依法有效平等保护各类企业和企业家合法权益，又依法严格处理各类企业违法违规行为，法治才是最好的营商环境。

“活到老、学到老、修养到老。”这是党员干部的终身课题。

以执法名义吃拿卡要等问题根源，就在于脱离了法治轨道。不尊崇法治，潜规则就会盛行，不良社会风气乃至腐败问题就会滋生。

用法治为权力划出边界、定下规矩，解决乱作为、不作为、不敢为、不善为的问题，才能发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，更加强信心、得人心。

坚持运用法治思维和法治方式解决矛盾和问题。

“拍黄瓜”小过重罚个案背后，折射监管难题。《食品经营许可和备案管理办法》修订，对“拍黄瓜”、泡茶等简单食品制售简化许可。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订，小份餐、扫码用餐、刷脸用餐……落实带头过紧日子要求，狠刹铺张浪费歪风，好制度涵养好作风。

从“解决一个问题”到“解决一类问题”，以法治思维和法治方式破解难题，体现的正是现代化治理能力和水平。

坚持顶层设计和摸着石头过河有机统一。

鼓励在前沿实践、未知领域大胆探索，同时又在行之有效的规则内行动，才是真正的法治精神。

今年12月18日，海南自贸港将启动全岛封关运作。疑难复杂营商环境问题法治会诊解决机制、创新境外特殊食品进口使用路径……《海南自由贸易港建设总体方案》发布，20批共166项创新案例培育形成，40余项在全国推广。

看准了的，系统布局、谋定而动；锚定了的，大胆试、勇敢地闯。在知与行、破与立、一域与全局中，不断形成新经验、深化新认识、贡献新方案。

现实一次次给出答案：锤炼党性，最根本的就是自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者，当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

“活到老、学到老、修养到老。”这是党员干部的终身课题。

(转自《人民日报》2025年8月4日第一版)

泸西县：

“村播”助农忙 电商交易热

●通讯员 鲁登峰 文/图

乡村振兴宝州

本报讯 近年来，随着电商行业的兴起壮大，泸西县坚持党建引领，立足高原特色农业发展实际，通过搭建人才线、生产线、营销线，一大批网络“村播”积极融入助农增收行动，助力乡村振兴，带动农村电商行业蒸蒸日上。

搭建“人才线”，培育优秀“村播”。聚焦“三有三爱三好”优秀网络主播培养目标，泸西县各级党组织积极动员在外创业成功人士、大学生等返乡参与家乡建设，为电商发展注入新理念、新技术；邀请省内外专家、达人等开展电商直播、短视频创作培训，专业团队驻村手把手教村民进行直播带货和短视频运营；举办电商直播、短视频暨青年创业创新大赛，评选“直播带货达人”“网宣达人”等，选树典型代表，培养了“兴农人”“农播客”等一批“村播”群体，为网络主播助农增收行动夯实了人才队伍。截至目前，该县举办电商技能专题培训63场次，6234人次参加。

搭建“生产线”，打造特色“云品”。立足高原特色农业发展实际，泸西县对高原梨、苹果、禽蛋等6个农特产品重点企业进行深度溯源，打造“泸红”农产品区域公用品牌，组织企业参加泸西县区域公共品牌发布会暨年货节直播活动。立足民族发展实际，中枢镇泸东社区党总支扶持本土能人创办彝族服饰加工坊——石兰绣坊。如今，石兰绣坊年销售民族服饰3万余套，

目前，在党建引领驱动下，泸西县部分中小企业正在积极转型“电商+直播”赛道，为经济社会发展注入新动能、跑出“加速度”。红河州电商大数据系统显示，今年1月至5月，泸西县电商交易额达11.6亿元，同比增长26.06%。



直播销售高原梨。

铭记历史 红河最好在

抗日名将陈安宝：铁骨铮铮真善夫

在浙江省台州市路桥区，坐落着一所用将军名字命名的小学——安宝学校。这是抗日名将陈安宝的母校，抗战时期，学校因校舍被毁面临停学，陈安宝将军听闻，便拿出毕生积蓄捐资重建。

如今，再访安宝学校，这所由沧桑岁月雕刻的学校，已经完成新一轮的改造，成为一所教学设施功能完备的现代化小学，但不变的是从其“臻于至善”的校训中流淌的家国情怀。“平时学校不仅会定期举办陈安宝将军事迹思政教育课，还组织我们通过制作吹塑版画等形式表达对烈士的追忆，传承将军精忠报国的精神。”安宝学校学生陈鑫宇说。

陈安宝，字善夫，1891年出生于浙江黄岩横街乡马院村(现属台州市路桥区横街镇)。1911年10月10日，辛亥革命爆发，跟千千万万的热血青年一样，时年20岁的陈安宝决定背上行囊，投笔从戎。

离乡之时，小学校长叶延平给这位心爱的学子赠言：“精忠报国，体恤黎民。”这八个字，激励了陈安宝的一生。

从保定陆军军官学校毕业后，陈安宝参加了北伐战争，战功卓著的他从营长一步步升迁，先后成为第33团团长、第17旅旅长、第79师副师长、师长。

全国抗日战争爆发后，陈安宝率部参加淞沪会战。在平湖抗战中，陈安宝部队击毙了红姑屯事件元凶之一，号称“满洲开拓团之父”的东宫铁男，这是日本武装殖民思想的标志性人物，极大打击了日本侵略者的士气。

陈安宝后因战功晋升为国民革命军陆军第29军军长兼第79师师长。29军曾出过宋哲

新华社记者 唐弢
新华社杭州7月30日电

文旅赋能 潮涌红河

上接第一版

情感链接 缔造旅居新关系

文旅产业的持久生命力，在于情感价值的塑造。红河州创新推出“旅居红河·村长有请”活动，让游客从“旁观者”变成“参与者”，这种情感链接的深层逻辑，是文旅产业从“卖风景”到“卖生活”的转型。

“一日村长”可参与村务管理，体验乡村治理的烟火气；“非遗学徒”能跟着传承人学手艺，感受指尖上的传承；“田园管家”可下地耕作、采摘果蔬，亲近自然之趣。4条特色线路——“檐下听岁月·湖上枕光阴之旅”“康养秘境·森息苗韵之旅”“花海拾荒·封装时光之

旅”“梯田耕作梦·云端揽星河之旅”，精准对接暑期需求，话题全网播放量突破5000万次，成为文旅IP的“破圈”典范。

从“看风景”到“享生活”，红河旅居品牌持续升级。檐下听雨、梯田耕作的沉浸式体验，重构了“旅居关系”的三层闭环——有请的诚意、有礼的温度、有约的期待，不少人从“过客”变成“常客”，甚至成为“新村民”，为文旅消费注入可持续动力。

节庆赋能 点燃发展新引擎

以节庆游、以赛促游。红河州以活动为媒，成功解锁文旅产业高质量发展的“流量密码”。